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Csalódások.
Irta: Koréh Endre.

Ha van nemzet a világon, a mely 
sokat csalódott, úgy a magyar bizo­
nyára olyan. Mikor négyszáz éve 
odaadta féltett koronáját egy idegen 
dinasztiának, azt hitte, önállóságainak, 
boldogulásának ezzel erős alapot ve­
tett. Keservesen csalódott, mert épen 
ellenkezőleg ezzel kezdett meg egy 
szakadatlan harcot a létért. Kisült, 
hogy jobb volt a török is, mint a né­
met. Emberségesebb, méltányosabb, 
igazságosabb volt ennél. Valahányszor 
az „összbirodalomból" az idők folya­
mán egy-egy darabot lekanyaritottak- 
apáink mindig azt hitték, hogy Ma 
gyarország súlya növekedett, helyzete 
javult, alárendelt szerepe megszűnt. 
Mingig csalódtak, A hadisarc, a vesz­
teség, a regresszálás mindig a mi 
zsírunkból került ki. Egy végzetes, 
hagyományos családi politika áldoza­
tai vagyunk, a mely azóta érezteti 
velünk tartózkodás nélkül karmait, 
mióta a mostani Szapáry ügy többé 
(azaz, hogy már elejétől fogva) nem 
ismeretlen módján a pragmatica sane- 
tió alkalmával megvetek a jus resis- 
tendit. Azóta a magyarnak minden 
felháboródása, elkobzott jogainak vi- 
szakövetelése, nemzeti érdekeinek 
hangsúlyozása istentelen lázadásnak, 
törvénytelen rebelliónak van bélyegez­
ve, a melyet elnyomni szent kötelesség. 
Hányszor hittük, hogy ha már min­
den változik, megújul ezen a világon, 
talán ez a hagyományos politika is 
változni fog. Pedig hiába hittük, csak 
egy-egy csalódással lettünk gazda­
gabbak.

Most, hogy az ország elkesere­
dett, szívós küzdelmet viv igaz jussá­
ért, ismét nagy, keserű csalódások 
várhatnak reá, mert igen nehezen 
tanulunk. Túlságosan jóhiszemüek 
vagyunk, abban a nemes hibában 
szenvedünk, a miben Kossuth Lajos 
leiedzett : nem tudjuk elhinni, hogy az 
emberek csakugyan megbízhatatlanok, 
rosszak. Szeretünk abban a hitben 
élni, hogy van még igazság, méltá­
nyosság ezen a világon. Mióta a bán 
szerencsésen megbukott, napról napra 
vérmes remények kelnek a közvéle­
ményben, hogy de most már igazán 
elkövetkeznek azok a várvavárt 
nemzeti engedmények. Igen, elmond­
hatjuk százszor, de kérdés, hogy 
lesz—e belőlük valami ezredik 
emlegetésre is? Ha most mindjárt 
lenne valami engedmény, az, — a 
fejünket tehetjük rá, — csak illuzorius 
lenne. Pedig nékünk nem ábránd, 
Ígéret hanem valóság kell.

Ne áltassuk magunkat, — nem 
jött még el az engedmények ideje. 
Nem, még a harcz stádiumában va­
gyunk. Sőt, merjük állítani, hogy az 
igazi késhegyig menő harcz csak most 
következik. Akkor lesz a válság 
fordulópontja, ha eljön a sorozás 
legvégső ideje és — nem lesz ujoncz 
mutatóba sem! Majd ha a gőgös 
generálisok, a kik dölyfösen verik 
a medáliás mellüket s bosszankodva, 
csapkodják a kardjukat, belátják, hogy 
nem alkuszunk s nincs más módon 
békesség, csak az engedés s a köve­
telt jogok megadása által, meg fognak 
szépen juhászodni.

Az a huzakodás, a mellyel most 
Becs halasztja a megoldást, a kibon­
takozást, viz a mi malmunkra.

Hadd teljék az idő — október 
elsejéig. Ha eddig nem, akkor bizonyo­
san észre térnek a Reichskriegs mi­
nisztériumban. Ha akkor sem, van 
még egy ütőkártya, — már látszik 
a háttérben, úgy megroppan a hár­

masszövetség. Mert katonátlan szövet­
séges nem kell senkinek.

Ennek a megroppanásnak pedig 
épen a most sűrűén hangoztatott! 
magasabb politika miatt nem szabad 
megtörténni. Ha a magas politika miatt 
nem lehet engedményt adni, —■ a 
legmagasabb politika miatt muszáj lesz.

Nem személyeken fordul meg a 
mostani nemzeti harc, hanem jogokon. 
Ha van jog, nincs harc, ha nincs jog, 
harczolunk tovább.

Ne ejtsen azért tévedésbe az, 
hogy ezt, vagy amazt a politikust 
hallgatják ki s bízzák meg kabinet 
alakítással.

Ez a fő, mi és mennyi a mega­
dott nemzeti követelmény. A szó 
teljes értelmében meg kell magát 
bicsakolni az országnak, hogy a füg­
getlenségi párt által összeirt követel 
ményekből egy fikarcznyit sem enged.

Ha ezt nem teszi , öngyilkossá­
got követ el. Mert jusson eszünkbe, 
hogy a magasabb magyar politika 
élet-érdeke, az, hogy végre valahára 
törje meg azt a bizonyos hagyomá­
nyos politikát. Erre most van a lehe­
tő legkedvezőbb alkalom; ha ezt 
elmulasztjuk, egy óriási, végzetes 
csalódással kell a fegyvert letennünk. 
Ez a csalódás pedig az lenne, hogy 
a magyar nemzet nem képes soha 
semmi eszközzel győzni a birodalmi, 
osztrák^ politika felett.

És ez lenne négyszáz év óta a 
legkeservesebb , legnagyobb csalódásunk !

Egy bü mameluk jegyzetei 
a fehér lapra-

Másolja: Quis.
XII.

Finita la komoedia! A tizenötös bi­
zottság volt, nincs. Megtettük a köteles­
ségünket, mehetünk. Megtettük-e igazán, 
úgy, a mint az ország közvéleménye kí­
vánta, úgy a hogyan az igazság s a meg­
pofozott magyar parlamenti becsület 
megkövetelhette ?

A jámbor utókor azt mondja, dehogy 
is tetted meg, hires bizottság, hiszen té­
ged azért fabrikáltak össze, hogy épen 
úgy boríts fátyolt a múltra, mint a naiv 
magyar nemzet fátyolt szokott vetni 
hóhérainak, gyilkosainak gálád tetteire. 
.Már pedig ország, világ tudja, hogy ez 
a keresztyéni megbocsátás és lovagias 
fátyol boritgatás az igazság szcinfe- 
deíe ; azé az igazságé, a melynek bakói 
Magyarországon domíniumokat, főnemesi 
rangot, rendjeleknek nevezett csecsebe­
csékét, nemzeti kaszinói disztagságot, 
védelmezői pedig börtönt, bitófát, gyalá­
zatot kapnak.

Hát ezek mind igazak és ámenek, 
de azért, ha az eredményt nézzük, még 
sem dolgoztunk, tárgyaltunk, vallattunk 
hiába, mi tizenötösök.

Emlékezzünk csak vissza, hogyan is 
állott az a Szápáry féle ügy? Ez volt a 
két eshetőség: vagy ártatlan, a bán, 
vagy nem. Ha ártatlan, tisztáznunk kell; 
ha bűnös, pellengérre kell állítanunk. 
Az ártatlanságát nem lehetett kimutat­
ni, mint hogy a szerecsent nem lehet fe­
hérre mosdatni. A bűnösségét meg nem 
volt szabad kimutatni, magasabb politi­
kából. Hát mi a manót csináljunk, ho­
gyan ítéljünk ? Se az egyiket, se a má­
sikat nem választattuk, hanem a harmadik 
módot Ugyanis úgy tettük fel a kérdé­
seket, mintha szentül meglettünk volna 
győződve a bán ártatlanságáról s csak 
Szapáryt s nemes konzorciumát tudnánk 
bűnösnek. És ime, olyan feleleteket kap­
tunk, a melyeknek mindegyike azt ordí­
totta fülünkbe: a bán gyanús, a bán lu­
das. Ennek a módszernek a hatása az 
volt a közvéleményre, hogy mindenki 
tüzbe tette volna a kezét azért, hogy a 
bán menni fog a miniszterelnöki székből. 
A közvélemény hatása olyan erős volt, 
hogy, a bánt Ischlbe repítette — 
lemondani, lemondani.... No, már most, 
a bizottságunk a parlamentnek mit je­
lentsen? Azt, hogy a bán ártatlan? Ezt 
nem lehet kipublikálni, mert mindenki 
azt mondja, persze, ti is meg voltatok 
kenve. Azt mondjuk, a bán bűnös volt ?

Ezt a mint már fentebb feljegyeztem, 
nem szabad kimondani. Ugye bár, mi a 
parlament tisztességét akartuk dokumen­
tálni ? Igenis. De ha, mi az uralmon levő 
szabadelvüpárt vezérét meg bélyegezzük, 
ugye, hogy magunkat bélyegezzük meg? 
Joggal fordul nekünk mindenki: úgy 
hát ti ilyen vezér alatt állótok? Ti ilyen 
embernek szavaztátok meg az indítványát — 
tisztelet a kivételeknek, kik közt első én 
vagyok, Hindire?

Na, tehát ebből eléggé meg lehet 
érteni, miért nem mutatjuk ki mi a bánt 
bűnösnek. Különben is, néhai való Kál­
mán királyunkkal szólva: a bánról, a ki 
már nincs, szó se legyen. De annál több 
legyen az ismét árván maradt parlament­
ről és vörösbársony székekről. Mert min­
dig fontos volt s mindig fontos marad 
az, hogy ki ül bele azokba. Lám, még 
fel sem kelt belőlük a most megbukott 
kabinet és máris mindenki azt mondja : 
kérlek kegyelmes uram, csak egy percre 
hadd üljek' ebbe a székbe, vagy legalább 
hadd tapogassam meg, puha-e ?

Nincs az a lóverseny, a melyen úgy 
rohanják meg a totaizateurt, mint most 
a miniszteri tárcákat, székeket. A jámbor 
néppártiakat is úgy elragadta a vágy, 
hogy ha még most nem is ülhetnek bele 
a székekbe, legalább azok mögé ül­
nek. A nemzeti párt licitál persze legjob­
ban. Apponyi a legnagyobb termetű em­
ber a Házban, a keze is leghoszabb, hát 
ő nyújtózkodik az elnökség után legin­
kább. Hát én csak azt mondom, hogy 
Apponyibán akkorát csalódna az ország, 
a mekkorát csalódtak ezelőtt nehány év­
tizeddel Tisza Kálmánban. A ki szegre- 
skasztásal jut a kormánypártra s onnan 
a hatalom rudja mellé, nem kóser ember 
az! Ám jó, azért én szivem mélyéből kí­
vánom, hadd lenne Apponyi a győztes.

— Ugyan miért? Azért, mert végre 
tisztába jöhetne vele az Orzzág s nem 
bolonditaná tovább a világot. Azért is, 
mert igy hamarosan le is járná magát. 
Igaz, hogy a nemzet ismét csalódna egy 
nagyot, de legalább — kijózanodhatnék. 
Ad vocem, lejárás. Tőlem is azt kérdez­
ték, hogy nini, hát ón nem pályázom 
tárcára? Nem, mondám, nékem van mit 
féltlnem, nem járathatom le magamat 
hat hetes miniszterségben. Éppen, mert 
tudom, hogy a most megalakuló kabinet 
csak ágyutölteték a most bekövetkező igazi 
kemény harcban, feléje sem nézek a ver­
sengésnek.

— Furcsa, hogy a mi parlamentünk 
milyen könnyenhivő; azt hilszi, hogy mert 
most a bánt kiebrudalták, már jönnek a 
nemzeti engedmények. Hát várhatják! 
Megjósolom előre is, hogy engedményről 
akkor lesz komolyan szó, ha a magas 
kamarilla október hó elsején látja, hogy 
egy sánta újoncot sem kap a mai állapo­
tok mellett. Egy pár magyar kabinet vál­
ság kicsi dolog ahhoz, hogy ott fenn 
„engedjenek." Ott Sadora, Custozza,König- 
gráetz s ehhez hasonló érezhető argumen­
tumok kellenek, hogy nagy kegyesen 
szóba álljanak velülünk. A mostani en­
gedmény pengetés csak olyan „vakulj 
magyar, ne láss tót“ féle parlirozás.

Becs vagy gőgösen paranosol, vagy 
nyomorultul könyörög Magyarországnak, 
do alkudni nem alkuszik.

Azért én várok. Tudom, hogy sok, 
jegyzetet irok én még össze addig, a mig 
csak egy babszemnyi nemzeti engedmény 
valósággá lesz. Valamint azt is tudom, 
hogy a most alakuló kabinetnek is az én 
egyik jegyzetem lesz a búcsúztatója, — 
nem is olyan sokára. Mert az kétségtelen, 
hogy ha katonát nem sorozhatnak, so­
roznak kabinetet ha katonát nem 
szabadságolhatnak — obsitolnak minisz­
tériumot. A ki nem hiszi, kérdezze meg 
Beck báró vezárkari főnöktől!

Legnagyobb sóbányák pusz­
tulása.

Viz az akna-szlatinai 
bányában.

Kolozsvár, aag. 15.
A magyar állam vagyonának nagy ve­

szedelmét jelentik Máramaros-szigetről. E 
szerint Magyarország legnagyobb sóbányája 
az akna-szlatinai Kunigunda bánya a pusz­
tulás halárán áll. Az óriási bányában utat 
talált a Tisza vize, amely most óránként 
hatszáz hektoliter mennyiségben árad az 
knákba. Ez a veszedelem a máramarosi 

lakosság életfentartó érdekeinek a végve- 
szedelme, emellett nagy, szinte pótolhatat­
lan kára az államnak is.

Már két évvel ezelőtt aggodalmat kel­
tett a Tisza talajvizének a behatolása az 
akna-szlatinai bányamérnökök között. Már 
akkor tartottak a veszedelemtől, a mely 
most nagyobb mértékben következett be 
mint a hogy sejtették.

Kezdetben a bánya mennyezetéről az 
úgynevezett visszahagyások váltak le s zu­
hantak a mélységbe, úgy, hogy egy hét előtt 
elzárták a bányát és beszüntették a mun­
kát. S megindult az élet halálharc az em­
beri tudás és a föld mélyében romboló 
elemi erő közt. A legnagyobb titokban folyt 
a vizsgálat, ma azonban már rezignállan, 
kétségbeesve hirdetik a szakemberek:

— A bányának vége van!
A munkások kétségbe vannak esve. A 

római katholikus templom éjjel nappal nyitva 
van s a bányásznép térdre esve imádkozik 
kenyérért. Pedig kizártnak tekintik ások, 
akik ismerik a viszonyokat, hogy a szlati- 
nai bányamüveket megmenthessék.

Az Akna-Szlatináról a Pável-sósfür- 
dőbe vezető utat elzárták, mert az is min­
den pillanatban beszakadhat. A Kunigunda- 
bányától jobbra levezető nagy lejtő már 
tele van behorpadásokkal. A víz pedig a 
föld alatt iszonyatos morajjal ömlik a 
bányába.

S a nép kétségbeesve nézi a kenyere 
pusztulását....

Kolozsvár vendégei.
Az Összhang zászlószentelése.

Kolozsvár, aug. 15.
Körülbelül háromezer vendég érkezett 

a tegnapi nap folyamán Kolozsvárra. Már 
a reggeli vonatok hozták mindenfelől a 
zászlószentelés vendégeit és a Kolozsvárra 
beérkező vonatok mind nagy tömegben 
hozták a mai ünnepélyek résztvevőit.

Kolozsvár külső képe megváltozott a 
tegnapi napon. Az utcákat az idegenek fog­
lalták le, kik csapatokban tekintették meg 
a város nevezetességeit. Legtöbb csodálója 
természetesen a Mátyás-szobornak akadt, 
amelyet egész napon át körülállottak a 
vendégek.

Kolozsvár város közön-'ége igaz ven­
dégszeretettel fogadta a vendégeket. A hiva­
talos várost ugyan nem igen láttuk képvi­
selve, de azért ez a körülmény bizonyára 
nem fogja megzavarni az „Összhang11 
ünnepélyét, sőt talán ellenkezőleg.

Az „Összhang" ünnepségével egyidejű­
leg Szegedről száznyolcvanon érkeztek 
Kolozsvárra, a Mátyás-szobor megtekinté­
sére. Az Alföld jó magyar népét a délutáni 
vonat hozta és elhelyezésükről az E. K. E. 
gondoskodott.

Mi óhajtjuk és kívánjuk, hogy az ide­
érkezett vendégek jól érezzék magukat Má­
tyás király városában. Hisszük, hogy ez az 
óhajtásunk és reménykedésünk be is fog 
válni és a vendégek kellemes emlékeket 
visznek el magukkal.

Fogadtatásukról és a lefolyt ünnepsé­
gekről a következő tudósításunk számol be :

A vendégek érkezése.
Az „Összhang" dalegylet zászlószen- 

telési ünnepére egész nap érkeztek a ven­
dégek. Elsőknek már a reggel 7 órai vo­
nattal megjöttek a budapesti, misko'czi, 
sátoraljaújhelyi vasúti műhelyek alkalma­
zottai és a «Törekvés» dalegylet tagjai, 
mig a délután 4 óra 42 p rckor érkező 
vonattal a debreczeni s pár perccel később 
a szeged—rókusi és szabadkai vasútiak.

A vendégek fogadása.
A vonat megérkezésekor a kolozsvári 

„Összhang" fogadta a vendégeket, mit a 
debreceni „Egyetértés" dalegylet szép éne­
kével viszonzott.

Az üdvözlő beszédeket Hosszú Jenő 
mérnök tartotta, melyre a küldöttségek ve­
zetői válaszoltak. Egész kis hangverseny 
fejlődött ki a különböző helyekről érkező 
zenekarok és dalegyesületek között. A be­
érkezett vendégeket elszállásolási helyük 
szerint csoportosították s azután az impo­
záns menet megindult a város felé.

A szegediek érkezése.
A szegedi állaravasuti műhely alkal­

mazottai és .szeged—alsóvárosi gazdák is 
nagy számmal érkeztek. Őket kétszeresen 
is fogadták, a mennyiben az ő kirándulásu 

kát az Eke rendezte s annak a küldöttsége 
is fogadta őket s csak azután üdvözölték 
őket az „Összhang“nevébem Az állomásról 
egyenesen a Mátyás-szobor elé mentek, hol 
a „Hymnusz* eléneklése után Fenyvesi nép­
iskolai tanító szép és tartalmas beszéde 
után letették a szoborra a szegedi közönség 
koszorúját.

A beszédre Vikol Kálmán h. polgár­
mester válaszolt a város nevében, utána 
pedig igazán megkapóan szavalta Vajas Jó­
zsef földmives a „Ne féltsétek a magyart11 
című költeményt. Az ünneplő közönség a 
szegedi dalkör „Szózat“-a után szétoszlott.

Szerenádok.
Este '/4 8 órakor az összes vendég­

zenekarok és dalárdák a Ferencz Józsel-uti 
népiskolában gyűltek össze. Tízezerre menő 
közönség kísérte a lámpionos menetet. Az 
ezernyi színes lampionok szinte nappali vi­
lágosságot varázsoltak az útvonalokra, me­
lyeken a menet elhaladt.

A pazar fényű menet a zászló-anya 
és Török Sándor védnök tiszteletére adandó 
szerenád színhelyére ment, hol a sátor­
aljaújhelyi zenekar, „Millenium" dalárda, 
„Egyetértés11 és „Keleti pályaudvari dalegy­
let" közreműködésével igen szép pontokból 
összeállító t szerenádot rendeztek Onnan 
Vikol Kálmán h. polgármester lakása elé 
vonultak, hol a piski-i zenekar és a sze­
gedi dalárda működtek. Innen Feilitzsch 
Arthur báró országgyűlési képviselő házá­
hoz vonult a menet, hol a sátoraljaújhelyi 
dalárda és végül Béldi Ákos gróf főispán 
lakásához tértek, hol a „Törekvés" ének- 
kör és az „Egyetértés" zenekar rendezte a 
szerenádot.

Az ismerkedési estély.
A tegn pi est utolsó pontjául ismer­

kedési estély volt megállapítva. Ezen a pon­
ton csúnya folt esett Kolozsváron. Az is­
merkedési estélyt egyáltalában nem lehe­
tett m ’gtartani, mert a kioszk-közönsége 
elfoglalta a fenntartott helyeket is úgy, 
hogy mire a szerenádról a vendégek oda­
érkeztek, kénytelenek voltak odább állni.

Egy küldöttség járt szerkesztőségünk­
ben, elpanaszolva, hogy Kolozsvár erre a 
két napra egy kis zsaroló fészekké alakult 
át és némely helyen ugyancsak megsarcolják 
a vendégeket. Láttunk egy eleven embert, 
aki 2 kor. 20 fillért fizetett egy habos kávé­
ért a tegnapi napon. Ilyen dolgoknak nem 
szabadna előfordulni és az érdekelt főpin­
cérek egy kissé mérsékelhetnék kapzsisá­
gukat. Mégis csak gyalázatos dolog, hogy a 
város jóhirneve, az ország minden részéből 
összesereglett vendégek előtt egy két kap­
zsibb főpincér kezébe legyen letéve. A ven­
dégeket pedig kérjük, hogy ilyen vissza­
éléseket tapasztalva, azonnal adják elő pa­
naszukat az illető helyiség gazdájának, ki 
mindeneseire ott nyomban meg tudja sze­
rezni az orvoslást is.

Vádak egy román lelkész ellen.
Éhező gimuázisták.

Az aradi gör. kel. szentszékhez föltü- 
nést keltő föijelenlés érkezett a belényesi 
gimnázium hitoktatója ellen, akit a diákok 
szülői a lehető legsúlyosabb váddal illet­
nek, a legsúlyosabb, ami tanárt és lelkészt 
érhet. A belényesi gör. keleti gimnázium­
nak saját internátusa van, amelyben a sze­
gényebb sorsú tanulók mérsékelt díjért el­
látást nyernek. A kiadásokon felül megma­
radó összeget az internálus alapítványa ja­
vára kell fordítani. A vádak szerint dr. 
Diamandi Miklós intézeti hitoktató, aki ta­
valy az alumneum rektora volt, ezt a 
kötelességét teljesíteni elmulasztotta. A di­
jakat nemcsak hogy nem szolgáltatta ren­
deltetési helyére, de, amint a följelentés 
mondja, a rektor ur saját céljaira fordí­
totta a diákoktól beszedett pénzt és hi­
telbe főzeteit a kis alumnusokra. A hitel 
azonban az egyszerű okból, mert a hitok­
tató nem fizetett, egyszer csak beszünt s 
ami ezután következett, az csaknem hihe­
tetlen. Egy szép napon a diákok nem kap­
tak enni. Csak éppen jókora maréit szeltek 
a kezükbe, amint a diáknép a kenyeret ne­
vezi. Egyéb nem akadt semmi: se hns, se 
leves, se borsó. Ezek a napok egyfolytában 
ismétlődtek, úgy, hogy a benn lakók egy­
általán nem kaptak kosztot és napokig kop­
laltak, mig a rektor — a vád szerint — 
fitytyet se vetve a dologra, az Asztra gyű­
léseire utazgatott.

A helyzet végre tűrhetetlenné vált. A 
belényesi diákok a kutya napokat nem bír­
ták sokáig, s a fölháboritó helyzetet föltár­
ták szüleik elölt. A szülők azután panaszos 
följelentést tettek a szentszéknél Diamandi 

81-100 2448

icR ^áSor
varrgép- és kerékpár raktár Kolozsvárt, Jökai-utcza 11 szám.
Varrógépeket családok és iparosok részére, valamint kerékpárokat csak nálam 
vásárolhatni a legjobb minőségben, a legolcsóbb árak mellett, a legkisebb részlet- 

1-- . ----- fizetésre is. .......  ... -
MF* Legjobb varrógéptűk, Aczetelin kerékpár-lámpák és elsőrendű Calcium carbid.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



-ÚJSÁG” 1903. ang. 16.

Miklós ellen, mire a vizsgálatot nagy ener­
giával megindították. A vizsgálat folyamán 
történt, hogy Diamandit a szentszék fel­
függesztette állásától, mert akkorában meg­
választott püspöke, Mangra Vazul el­
len nagy nyilvánosság előtt brutális sértést 
követett el, amelyet súlyos fegyelmi bün­
tetéssel kellett megtorolni. — De a vizs­
gálatot, mely most közeleg a befejezé­
séhez, más irányban is kiterjesztették 
Diamandi Miklós ellen. A hitoktató ugyanis 
tankönyvet irt, egyháztörténetet, a melyet 
senki sem approbált s kőnyomatos-füzetbeu 
busás pénzen árusított a diákoknak. E 
könyvnek olyan fejezetei vannak, amelyek 
a migyír álla neszmét is sértik s ez annál 
sajnálatosabb, mert a belényesi gimnázium­
ban m g Goldis József püspök igen hazafias 
sze lemet teremtett, aminek ápolására ma 
is gondot fordítanak.

Az érdekes följelentés dolgában, mint 
halljuk, nemsokára dönteni fog a szentszék 
s így döntése elé nagy érdeklődéssel te­
kinthetünk.

Egy primidonna öngyilkos 
kísérlete.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, aug. 15.

A nagyváradi Szigligeti színház egyik 
volt primadonnája öngyilkosságot kísérlett 
meg tegnap Nagyváradon. Végzetes cseleke­
detét idejekorán észrevették s gyors orvosi 
segítség megmentette a biztos haláltól. A 
primadonna öngyilkos kísérletéről a kővet­
kezőket jelenti tudósítónk :

Márkus Aranka virágvasárnapig volt 
a nagyváradi színház primadonnája. Gyö­
nyörű étiekét rendkívül szerették Nagyvá­
radon. Innen a győri színtársulathoz ment, 
azután nemsokára a szüleihez tért vissza 
Buda pestre.

Az érzékeny idegzetű leány tegnap­
előtt egyik unokanővérével Nagyváradra 
ment és a vasúti állomás közelében levő 
szállóban vett lakást. A művésznőnek valami 
ügye volt régebben s annak az elintézése 
végett ment le Nagyváradra.

Tegnap nagyon izgatott volt a mű­
vésznő. El volt keseredve, amiért a dolga 
nem sikerül úgy, a hogy szerette volna és 
lázas, önkívületi állapotban végzetes csele­
kedetre határozta el magát. Morfiumot szer­
zett és a kis üvegcsét egyszerre kiítta.

Rövid idő múlva összeesett a méreg 
gyilkos hatásától s megrémült rokona or­
vosért küldött a biharmegyei közkórházba, 
a honnan dr. Havas és dr. Horváth osz­
tályorvosok siettek a szerencsétlenség el­
hárítására. Gyorsan ellenmérget adtak be 
és huzamos gyomormosás után a művésznő 
magához tért. Tegnap délutánig annyira 
jobban let*, hogy visszautazhatott Bu- 
dape.tre.

A primadonna öngyilkosságának híre 
gyorsan elterjedt Nagyváradon és általános 
sajnálkozást keltett.

Egy szép asszony vendég­
szereplése Aradon.

A ki a banda után megy.
Kolozsvár, aug. 15.

Szép, sz'p az az uniformis, imádták 
ii az asszonyok emberöltőkön át, de hát 
örökké az uniformis és soha más ?

Asszony és állhatatosság: olaj és viz. 
Az asszonyok mintha unni kezdenék az 
Uniformist.

Hí z n tudjuk, mily ámulat fogta el a 
vi ágot, mikor néhány évvel ezelőtt Chimay 
hercegnő egy cigányprímással megszökött. 
Oh, reng teg nagy dolog is volt ez, nem is 
gondolná az eml er. Fordulópont az asszo­
nyt szivek történetében.

Az úttörő jeles hercegnő nyomába 
azóta sok nagyúri asszony lépett. Az arany­
csillag és aranybojt napja hanyatlásnak in­
dult. Uralkodó planéta: a cigány...

Hires kolozsvári banda játszik néhány 
nap óta Aradon: A Pongrác Laji bandája 
Olt hegedülnek esténként a >Közponli< 
kerthelyiségében. Hallgatja is őket nagy 
publikum, de senki sem úgy, mint egy 
asszony. Meg-megrezdnl minden szív a 
gyújtó nóták hatása alatt De senkié sem 
úgy, mint egy asszonyé.

Nem aradi asszony. Idegen. Hanem 
szép, de nagyon szép és forróvérű.

Idegen, senki sem ismeri. Még a föl­
szolgáló piuc rek sem sejtik, ki lehet a 
nagyságos asszony, aki esténkint elfoglalja 
helyét ; a fogadós nem álmodé, micsoda 
előkelő hölgy szállásolta be magát komor- 
nájával egyetemben.

Csak a banda egyik tagja tudja.
Egy erdélyi előkelő asszony ez a ven­

dég, aki olthatatlan szerelemre gyuladt a 
Pongrácz bandájának egyik füstösképü tagja 
iránt. A banda elment innét s az asszony­
nak sem volt többé maradása.

A regiment veszíti már a varázsát. 
Ma már csak a szakácsné sir, csak arra 
illik a dal, hogy megy a regiment után. A 
jukker-asszony elfordult a hadseregtől és 
Chimay hercegnő óta nem a regiment, ha­
nem a banda után megy.

....Az aradi „Központi" kerthelyisé­
gében esténkint ott ül az előkelő erdélyi 
szép asszony, a cigány imádója, aki inkább 
meghal, semhogy Rigójától elszakadna.

A férj pedig szalmaözvegy marad, mig 
P ngrác bandája vissza nem jön Kolozs­
várra. Mert az uniformis nagyon szép és 
szeretetreméltó, de már kiment a divatból. 
Az uralkodó planéta ma már a cigány. 
Ezért egy szép asszony a világ végéig is 
elmegy....

Vérfürdők Szaloniki mellett,
Budapest, aug. 15.

Ma rémes hir jön a macedón for­
radalom forgatagából. A felkelő bolgárok 
irtóztató vérfürdőt rendeztek tegnap­
előtt a Szalonik ház közel levő Krusevo 
községben, viszont Kicsevo községben a 
mohamedánok mészárolták le a kereszté­
nyeket.

Szalonikiból jelentik : Krusevo köz­
ségben vérfürdőt rendeztek a bolgár bandák. 
Krusevoban megölték a mudirt, az 
összes hivatalnokokat, valamint szá­
mos törököt mészároltak le. Az első 
hír, mely ideérkezett, arról szól, hogy a 
mészárlásban kétszáz ember lelte ha 
lálát.

Szaloniki, aug. 15.
Kicsevo községben felzendült a moha­

medán lakósság és irtóztató vérfürdőt 
rendezett a keresztények között. Csak­
nem az egész keresztény lakósságot 
lemészárolták. A keresztények házait ki­
rabolták s felgyújtották, a templomot s a 
temetőt meggyalázták.

ÚJDONSÁGOK.

Ünnepük
a milliomos gyilkosát.

(Márik földje dobra kerül.)
Aki a falusi erkölcs és a jogrend te­

rén tapasztalatokat akar magának gyűjteni, 
az menjen ei az aradmegyei Medgyes- 
házára, a melynek piacán néhány nappal 
ezelőtt vérét ontották Újhelyi Lipót- 
nak, a hódmezővásárhelyi milliomosnak. 
Aki ezt a súlyos bűntettet elkövette, annak 
nyilvánosan nem veregették ugyan meg a 
vállát, de le sem tartóztatták, mert bűn 
volna megfosztani aranyszabadságától egy 
olyan jeles férfiút, aki lepuffantott ugyan 
egy másikat, de azonfelül derék becsületes 
ember. Ezt hivatalosan konstatálták róla; 
miután tollbamondta az első vallomását.

Nos, Márik János, a gyilkos, népsze­
rűbb és becsültebb ember most a falujában, 
mint valaha. Valósággal ünnepük, virágok 
kai halmozzák el, mondanak neki szépet és 
jót, hogy az Isten tartsa meg az emberiség 
javára még sokáig. Mert hogy jót cseleke­
dett, azt — igy véli ezt a medgyesegyházi 
nép — maguk az »urak« is elismerik, akik 
futni engedik a nábob gyilkosát. Lám, lám 
— mondogatják — az »urak« sem merik 
már bántani a népet, most már nyugodtan 
végezhetünk mindenkivel, a ki narminc 
krajcár napi bér mellett sanyargat ben­
nünket.

Az eltorzult szociális felfogás erősza­
kos hangján igy nyilatkozik a medgyesegy­
házi paraszt, amikor furcsa következteté­
seket von a kir. ügyész intézkedéséből. A 
szabadonbocsájtásnak állítólag az is egyik 
indoka volt, hogy a nép haragjának élné 
mitására ez az egyedül célravezető mód. A 
következmények meggyőzhetik a kir. ügyészt 
arról, hogy rosszul okoskodott, mert mikor 
a közrendet akarta biztosítani, a jogrendet 
ingatta meg azáltal, hogy a nép körében 
közvetve olyan felfogásoknak adott tápot, 
a melyek a szocializmus fattyúhajtásait 
erősbitik.

Miközben Márik Jánost a falu népe 
ünnepli, szomorú sors vár reá. Újhelyi meg­
gyilkoltatásával ugyanis nem szabadult meg 
egy másik hitelezőjétől, a Besztercei Taka­
rékpénztártól, amely augusztus hó 18-ikára 
árverést kért Márik János száz holdas 
biztokára. Néhány nappal ezelőtt egy 
aradi ügyvéd közbenjárt Márik érdeké­
ben a takarékpénztárnál, ahonnan levelére 
tegnap azt a távirati értesítést kapta, hogy 
az árverést csak az esetre hajlandó a ta­
karékpénztár felfüggeszteni, ha árverési 
kérvény és hirdetés költségeire 72 koronát 
azonnal beküldik. Minthogy azonban az adós 
ez összeget nem tudja a pénzintézetnek 
megküldeni, Márik János 100 holdas birto­
kát a Besztercebányai Takarékpénztárnak 
egy aránylag csekély követelése javára el­
árverezik.

—- (A szabadságharci emlékek 
gyűjteménye) ma egész napon át nyitva 
lesz. A városunkba érkezett nagyszámú 
idegen vendégekre való tekintettel a mú­
zeum igazgatósága reggeli 8—12-ig, délután 
2 — 6 óráig díjtalanul nyitva tartja a kiálli- 
tást. Csoportos látogatók, egyletek vezetőit 
arra kéri fel, hogy egyszerre 20—25 egyén­
nél többet, az összetorlódás elkerülése miatt, 
a muzeum helyiségébe ne vezessenek fel. 
A muzeum megtekintésére fél óra elegendő 
lévén, módjukban lesz az idegeneknek 
megnézni az érdékes gyűjteményt.

— (Megtámadott vendéglős.) Ker­
tész Tódor kolozsvári vendéglőst néhány 
elszánt jóakarója tegnap, az esti órákban 
megtámadta s hatalmas kődarabokkal be­
verték a vendéglős fejét. A megtámadott 
Kertész Tódor segélykiáltásaira elő- 
cammogó rendőr hült helyét találta már az 
orvtámadóknak, kik után egyelőre hasz­
talanul nyomoz a rendőrség.

— (A városi közmunka bizott­
ság ülése.) A városi közmunka bizottsága 
ülést tartott, melyen az uj építési szabály­
rendeletet akarták tárgyalni. Mivel azonban 
a gyakorlati téren működő szakemberek 
— elfoglaltságuk miatt — nem jelenhettek 
meg az ülésen ; ennélfogva az uj építési 
szabályrendelet tervezetének tárgyalását okt. 
hóra ha.asztotiák.

— (Debrecen példája.) A debreceni 
szabadelvüpárt ismert hazafias példája kö­
vetésre serkenti az ország számos városá­
nak eddig alvó szabadelvüpártjait. Legújab­
ban az abrudbányai szabadelvüpárt telte 
magáévá a debreceni világító, lelkes hatá­
rozatot s a legutóbb tartóit pártgyülésén ki­
mondta a kívánságait, mely szerint:

>1. Magyar zászló, magyar címer és a 
magyar közjognak megfelelő ielvények al­
kalmaztassanak.

2. A viszonyoknak megfelelő és előre 
megállapítandó rövid határidő alatt a szol­
gálati és vezényleti nyelv magyarrá té­
tessék.

3. A magyar származású tisztek ő 
Felsége ide vonatkozó 1868. évi rendeleté­
nek haladéktalan végrehajtásával a magyar 
ezredekbe áthelyeztessenek.

4. Az országban magasabb katonai 
intézetek állíttassanak, az összes magyar­
országi katonai nevelőintézetekben a tiszti 
nevelés magyar legyen.

5. A katonai büntető perrendtartás a 
modern jogrend alapján reformáltassék, 
magyarországi ezredekben a magyar tár­
gyalási nyelv alkalmazásával.

6. Az abrudbányai szabadelvüpárt kép­
viselőválasztás esetén csak olyan képviselőt 
választ, a ki a magyar nemzet jogait biz­
tosítani, keresztülvinni és kivívni törekszik.

Erén határozat az országos szabadelvű 
párt elnökségével, dr. Rosenberg Gyula 
képviselővel és több napi lappal közöltetni 
határozta tlk.«

Hogy mit szól ehez a kerület csökö­
nyösen fejbólintó Rosenberg Gyulája, 
azt egyelőre nem tudjuk Bizonynyal azon 
töri a fejét, hol vehet ezután már egy 
újabb, olcsó kerületet magának.

— (A kormány lemondása.) A hi­
vatalos lap mai száma közli a kormány le­
mondásának elfogadását a következőkben: 
»Ö császári és apostoli királyi felsége folyó 
évi augusztus hó 13-án kelt legfelső elha­
tározásával, a magyar összes miuiszterium- 
nak hivatali lemondását elfogadni és egy­
szersmind meghagyni méltóztatott, hogy az 
egyes miniszterek hivatalos működésüket 
további legfelsőbb elhatározásig folytassák.<

— (Uj körorvos.) Szilágy-Nagyfalu- 
ban e hó 12-én egyhangú lelkesedéssel 
választották meg körorvossá dr. Ötvös 
G er ő, makfalvi körorvost. Szilágy-Nagj- 
falu, mely egyike a legelőkelőbb körorvosi 
helyeknek, kiváló szakképzett erőt fog 
nyerni dr. Ötvösban, kinek eddigi műkö­
dése a legszebb reményekre jogosít

— (Elhunyt polgármester.) Pén­
tek Farkas Zilah sz. kir. város polgár­
mestere e hó 9-én 79 éves korában meg 
halt. Az elhunytat, ki sok éven át vezette 
Zilah ügyeit, 11-én temették el nagy rész­
vét mellett. Csak pár nappal élte túl az 
elhunyt, régi jó barátját, Gén esi Sán­
dort, ki Szilágy megye másik városának 
Szilágy-Somlyónak volt polgármestere, s 
kit szintén néhány nap előtt temettek el.

— (Ugrón Gábor körútja.) Mint 
tudósítónk értesít Ugrón Gábor tegnap, 
pénteken a reggeli vonattal Szilágy- 
Somlyóra, mint választási székhelyére 
érkezett, hol nagy lelkesedéssel fogadták. 
Ugrón, kit választói körülrajonganak 
szeretetükkel, nehány választóközségét 
többek közt Perecsent, Hidvéget, Gyümöl- 
csénest fogja meglátogatni, hol beszámo­
lót tart. Ugrón tiszteletére ma vasárnap 
Szilágy-Somlyón nyári táncvigalmat ren­
deznek választói.

— (Újhelyi Lipót gyilkosa.) Má­
rik István, a hódmezővásárhelyi nábob 
gyilkosa ellen tegnap indította meg a vizs­
gálatot Nagy józsef aradi helyettes vizsgáló­
bíró. Márik, a ki szabadlábon van, otthon 
fogja kézhez venni a vizsgálatot elrendelő 
végzést. Márikot egy hét múlva be fogják 
idézni Aradra s ekkor Parecz Gyula dr. és 
Auszterweil László dr. törvényszéki orvo­
sok megfigyelik elmebeli állapotát, meri 
rendkívül sok gyanuok merült fel az ir’nt, 
hogy a gyilkos beszámíthatatlan állapotban 
van. Ha ekkor Márik nem akarná magát 
alávetni az orvosi megfigyelésnek, ekkor és 
csakis ez esetben forog fenn ok a letartóz­
tatásra. Érdekes, hogy Márik az eddig ki­
derített tényállás szerint nem is gyilkosság, 
hanem csakis erős felindulásban elkövetett 
emberölés miatt lesz vád alá helyezhető. 
Mert az előre megfontolt szándék annyira 
hiányzott Mariknál, hogy mikor a vasúti 
állomáson találkozott Újhelyivel, békés szán­
dékkal közeledett feléje. Márik a magával 
hordott revolverre vonatkozólag úgy vallott, 
hogy azt már több, mint két hete viseli. 
Egyszer bement Csabára és ott két kutya 
megrohanta, úgy, hogy csak a revolver se­
gítségével tudott az állatoktól megszaba­
dulni. Említette azonban már két hét elölt 
is, hogy Újhelyit lelövi, ha nem akarna 
vele leszámolni a vállótarlozás dolgában.

— (Zubovics Fedort körözik.) 
Zubovics Fedor szolgálati viszonyon kívüli 
századost, az ismert sporismannt a száraz­
földi torpedó feltalálóját, körözik. A terza- 
tói sziklavár ura még 19C3. év júliusában 
párbajt vivőit Rákóczy Istvánnal s azután 
mint neki szokása, ismeretlen helyre tá­
vozott. A «Rendőri Közlöny- tehát érde­
kes olvasmányuyal kedveskedik, mert Zubo­
vics századosnak a körözését, személy- 
leirását hozza. Ki tudja hol, messze, a leg­
sötétebb Afrikában vadássza az oroszlánt 
Zubovics százados, talán a Nílus eredetét 
kutatja, bizonyos azonban, hogy sejtelme 
nincs a Rendőri Közlöny szenzációjáról.

— (A szegényasszony 50,000 
koronás nyereménye.) A rossz tréfának 
nagyon sok áldozata volt már, de különö­
sen tragikus vége van annak a tréfának, a 

mit egy szegény 60 esztendős asszonynyal 
űzött egy ismeretlen, aki egy levélben el­
hitette vele, hogy 50,090 koronát nyert az 
osztálysorsját'kon. Wünsch Mária Nagy­
szebenben élt valamikor, jó módban, gazda­
ságban. A sors kegyeltjét azonban egyido 
óta sok csapás érte, vagyonának nagyrészéi 
elvesztette és mikor már vagyonának utolsó 
romjai is kisiklottak kezeiből, elhagyatottan 
és szegénységben Budapestre jött, hogy 
valami foglalkozáshoz jusson. Nagy küzde­
lemmel folyt ittléte, de azért az összeku- 
porgatott keresményéből egy osztálysors. 
jegyre mégis jutott, amelybe ő minden bi­
zodalmát, reményét helyezte. Hátha megüt 
vele egy nyereményt s akkor ismét gaz­
dag és boldog lesz, mint ott Szeben- 
ben, a hegyek közölt volt, ahol az 
eltöltött sok jó nap egyre emlékezetében volt. 
A napokban aztán úgy látszott, mintha a 
szegény asszonynak életében fordulat állott 
volna be. Legalább 6 úgy hitte, mert az a 
levél, amelyet a postán kapott, nem másról 
szólt, mint arról, hogy kihúzták a sorsje­
gyét és éppen az50,C00 koronás nyereményt 
ütötte meg. Szépen volt megírva a levél, 
hosszúkás betűkkel, kereskedelmi írással és 
még a bankház cége is alatta volt, amely­
nél a sorsjegyet vásárolta. Majd megölte 
a szive szegény asszonyt, amint ezt ol­
vasta, oly öröm lepte meg. Mindjárt elbe­
szélte a házbelieknek és boldog-boldog­
talannak ajándékot ígért a nyert pénzből. 
Szaladt is másnap a bankházba, hogy a 
nyereményt felvegye, de ott semmit sem 
tudtak a nyereményről és mikor az asszony 
hivatkozott a levélre, felvilágosították öt, 
hogy valaki rossz tréfát űzött vele. A csa 
lódás érzete annyira hatalmába kerítette, 
hogy kétségbeesve ment haza Mária-utcában 
levő lakására, ahol mindjárt elemészlésére 
gondolt. Nem sokat habozott, felvágta ereit. 
A gyorsan megérkezett oivosi segítség 
□gyan megmerhette, de azért most mégis 
betegen fekszik az üllői-uti klinikán. A 
rossz tréfa áldozata bizonyára nem lesz oly 
hiszékeny többet az életben.

— (Egy vasúti kalauz szeren­
csétlensége.) E hó 12-ikén reggeli fél 6 
órakor Fuchs Ede vonatvezetö vezetése 
alatt egy tehervonat érkezett be Mármaros- 
szigetre. Mihelyt átadta itt a vonatot, azon­
nal visszaakart lérni Fuchs a pár perc 
n ulva induló vonattal. Dacára, hogy figyel 
meztették, hogy a rendes vonat már elin­
dult s igy ő azt alig érheti el, Fuchs Ede 
gyakorlott vonatvezető létéie nagyott akart 
produkálni s felugrott a robogó vonat utolsó­
előtti kupéja lépcsőjére. De itt elvesztvén 
egyensúlyát, a vonat kerekei alá bukott, 
mely teljesen szétroncsolta a Szerencs'tien 
ember testét. Az elhunyt v matvezetőt e hó 
13-íkán temették Sátoraljaújhelyen.

— (Rendőri hirek.) Slrasinsky 
Györgyné piskii lakós tegnap d. u. 6 óra­
kor az állomásról bejövét 2 dobozát, mely­
ben ruhaneműi és élelmiszerei voltak, be­
hozatal végett átadta egy 10—12 évesnek 
látszó, szürke ruhás, mezitlábos fiúnak, ki a 
Ferencz József-uton a dobozi kk?l eltüm. A 
nyomozást megindították. — Hirscfeld Ka­
roly Szécheuji-téri vaskereskedőnél alkal­
mazott Lakatos Imre gépész, munkaadójá­
tól 100 kor. értékű réznemüt ellopott, 
melyet 2 tettestársával eladott. A lopott 
holmik megkerültek. A vizsgálatot meg­
indították.

Az országos orvosszövetség sors- 
játékához- Megragadjuk az alkalmat, hogy 
az országos orvosszövetség sorsjátékot rendezett 
az orvosi nyugalomdij- és segélyintézet ja.ára, 
miszerint elmondjuk véleményünket az orvosról-

Az orvos az emberiség legnagyobb jóte­
vője, az ember legigazabb, leghasznosabb barátja, 
neki köszönhet az emberi faj a legtöbbet a vi­
lágon. A rettenetes, nagy betegségek ellen az 
orvos ragad fegyvert, a tudomány fegyverét. Az 
orvos vet gátat a gyormekhalálozásnak, a ra­
gályos betegség pusztításainak és ezer-ezer uj 
gyógymódot és gyógyszert talál fel, gyógyít, 
kutat, tanul folyton, hogy megmentse az embe­
riség szenvedőit. És mégis a hálátlanság legjob­
ban az orvost éri. A legtöbb orvos küzködik 
nagy tudománya mellett a megélhetésért, küzköd 
véres verejtékkel a mindennapi kenyérért. így 
történhetett azután az, hogy a mai napig az 
ormosoknak nem volt nyugalomdij és segélyző 
intézete.

Az országos orvosi szövetség most meg­
alapítva az orvosi nyugalomdij- és segélyző 
intézetet, ennek céljaira világhírű tanárorvosai­
nak vezetése mellett egy koronás sorsjegyből 
álló lárgysorsjátékot rendezett, melynek húzása 
ez év október 10. lesz Budapesten.

E bizottság élén többek között a követ 
kezők állanak: Kétli Mároly dr. udvari taná­
csos, Thanhoffer L. dr. királyi tanácsos, egye 
temi dékán, Lenhossek M. dr. az anatómiai 
intézet igazgatója, Lichtenberg Kornél dr. a po 
liklinika főorvos, Nékám dr. tanár ós Ónody 
dr. tanár.

E kiváló tanárak, kik annyi emberéletet 
mentettek már meg, vezetése alatt áll az a 
sorsjáték, mely hivatva van az agg elbetegült 
és és munkaképtelen orvosok állapotán segíteni. 
A társadalomnak tehát legszentebb, de egyúttal 
a legnagyobb kötelessége, hogy e nemes és jó- 
tékonyeélhoz a maga filléreivel hálateli szívvel 
hozzájáruljon.

Szép és nemes vonás az orvosoktól, hogy 
ők ezen alapot nem közadakozás utján akarják 
megszerezni, noha nagy emberbaráti szolgála­
taik folytán ehhez teljes joguk lett volna, ha­
nem sorsjátékkal, melynél számos nyeremény­
tárgynál a főnyeremény 50,000 korona érték­
kel bír.

A sorsjegy ára 1 korona s kapható min­
denütt, de legkönyebb Budapestre fordulni az 
országos orvosszövetség sorsjátékirodájáho z. 
Budapest, IV., Váci-utca 17.

Miért fényezik a jobb családok 
padlójukat csaknem kizárólag a 
Christoph-lakkal ? Sokszor kérdik ezt. 
Milyen módon szerezte meg e gyártmány oly 
nagyon háziasszonyaink szeretőiét 1 Csak egy 
kísérletet tegyünk e lakkal s nyomban megkap­
juk a fenti kérdések nyitját, mert mig ■ sok más 

gyártmánynak kellemetlen a szaga, mely tűrhetet­
lenné teszi a szoba levegőjét, s mig ezek nem 
is száradnak ki teljesen és folyvást ragadósak 
maradnak addig a Christoph-lakk azonnal szárad 
nem ragad tovább és szaga épenséggel nem 
kellemetlen. A valódi Chrísloph-lekk teljesen 
kemény gyantából készül s igy sokkal nagyobb 
tartóssága, mint a többnyire csak kolofónium, 
kopál és rosz-szagu olajokból összeállított 
gyártmányoknak.

A Christoph-lakk oly különlegesség, melyet 
máshonnét nem szállíthatnak, mert e gyárt­
mány törvényesen védve van. Csak a valódi 
Chrisloph-lakkot kell kérni és nem kell magunkra 
erőszakolni, valami értéktelen utánzásokat, a 
melyeken talán többet keres az illető. Ezért 
csak a hirdetett cégek raktárából szabad vásá­
rolnunk, igy Kolozsvárott, Segesvári és társa 
Reichell Mihály és másutt, tessék a hamisítvá­
nyokat visszautasítani, melyek különben is a 
törvény által is üldöztelnek és bűntetteinek.

x Uj tudakozó, elhelyező, el­
adás- és vétel-közvetitő intézet. Van 
szerencsém a n. é. közönség becses tudomá­
sára hozni, hogy Kolozsvárt, Mátyás király-téren 
12. sz. alatt egy tudakozó, elhelyező, adást- 
és vételt-közvetitő intézetet nyitottam f. évi 
szeptember 1-én. Elhelyezek : nevelőt, főpin­
cért, pincért, pénztárosnőt, szobaleányt, sza­
kácsnőt és mindenest. Közvetítési díj a leg- 
jutányosabb és gyorsan eszközölve lesz. A n. é. 
helyi és vidéki közönség szives bizalmát kérve 
vagyok tisztelettel Placsintár Rudolf.

Csodálatos azon eredmény, me­
lyet a t. hölgyek a Balassa-féle valódi an­
gol ugorkatej használata által elérnek. Né­
hány nap után eltüntet az arcbőrről szeplöt, 
pattanást és egyéb bőrbajt, kisimítja a 
karcokat és redőket, az arcbőrt üdévé, 
vidámmá varázsolja. A párizsi és bécsi ki­
állításokon kitüntetett szer, mely rövidesen 
nálunk is, mint Angolországban az összes 
szépitőszereket kiszorítja. Egy üveg ára 2 
korona, hozzávaló valódi ugorkaszappan l 
korona és púder 1 korona 20 fillér és 2 
korona. Postán küldi Balassa K. gyógyszer­
tára Temesvár. Kapható minden gyógy­
szertárban.

Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserümz vala- 
menynyi hasonló vizet, tartós hashajtó ha­
tása és említésre méltó kellemes izénél 
fogva, már kis adagban is telemes< n felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferenc József 
keserüvizet.

— Az észszerű száj- és fogápolás tö­
kéletes megoldást nyert azon szerekben, melyeket 
Stomatin gyűjtő néven, egy elsőrendű honi ipar­
vállalat, a Stomatin-gyár állít elő. Kiváló szak­
orvosok nyilatkozata szerint a Stomatin száj- 
és fogápoló szerek a legjobbak, mit eddig e 
téren produkáltak és úgy hatásuknál, mint tetszetős 
külalakjánál fogva alkalmasok arra, hogy a két mil­
lió koronát felülhaladó behozatalt képező külföldi 
száj és fogápoló szereket kiszorítsák. A Slonia- 
t)*i száj- és fogápoló szerek öt alákban ál­
líttatnak elő : fogpor, fogpaszta, fogkrém, száj viz és 
szájíz (cachonj alakjában, hogy mindenki megieje 
benre, megszokta alakjában száj- és fogápoló sze­
rét. Az első három fogtisztitásra, az utóbbi kettő 
száj desinírciálá^ra szolgál. A fogtisztitóktol a fogak 
rövid idei használat után tiszták és szép fehérek 
lesznek és állandóan tisztán tartatnak anélkül, hogy 
a zománcra káros hatással volnának ; a száj-de- 
sinliciálók (a szájvíz és szájíz) a s áj desiniiciálá- 
síra és szagtalanítására szolgainak. A Stomatin 
száj- és fogápoló szereknek kiválóan kelle­
mes illata és pompás zamatja nélkülözhetetlenné 
teszi e szereket mindenkire nézve, aki csak egyszer 
megizlelte őket és ezáltal napról-napra szaporítják 
a rationális száj- és fogápolás híveit. Stomatin 
kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 
illatszerkereskedésben. (2604. 2 —20.)

NYÁRI színház

Kolozsvár, szombaton, ls03. évi aug. I6-án

Forgószél kisasszony
Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta : Kraatz 
és Stobiizer. Ford.: Beöthy László. Zenéjét 

összegyűjtötte: Kun László.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, hétfőn : 
1ST XT TT S XX 
Vígjáték 3 felvonásban.

* (A nyári színház megnyitó elő­
adása.) Schiller FrLyes régi, hatalmas 
szomorujátéka -Az orleánsi szűz* 
került színre tegnap, a nyári színház pót- 
szezonjának megnyitó előadásául. Csaknem 
egészen megtelt ez alkalommal a színház 
nézőtere, mely különben szellős volta mel­
lett is kiál.hatatlan, fojtó melegséget árasz­
tott, úgy, hogy igazán csak a hisztérikus 
D’Arc Johanna, kiváló, művészi személyesi- 
töjének Tóvölgyi Margitnak alakítása tudta 
helyén tartani a hőségtől fulladozó közön­
séget. Tóvölgyi Margitnak elsőrendű szerepe 
a tegnapi. Szépségének teljes mértékében, 
tehetségének méltó és ragyogó pompázásában 
gyönyörködtünk az egész estfolyamán sióként 
a Lionellel való találkozás jelenetében való­
sággal elragadta a közönséget. S a publikum 
az egész előadás folyamán tapsolta és él­
jenezte is a művésznőt, kinek az első fel­
vonás végén szép csokrot nyújtottak föl a 
tisztelők nevében. Mellette Szakács Andor 
tűnt ki gondos és értelmes alakitásával. 
Kassai, Tompa, Szegő, Szentgyörgyi, Thury, 
Vécsey és Tb. Csige Biske játszották a to­
vábbi jelentősebb szerepeket. Rajtuk kívül a 
kar egyik alakja kért kiváló szerepet a 
koronázási menet >fényes< jelenetében. 
Hatalmas és harsogó kacajt is ért el, a 
midőn ijedt mozdulattal szedte föl a pár­
náról könnyelnaán a földre leejtett papir- 
koronát. (b.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Lnptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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Eladó téglagyár! Eladó házak!
Kolozsvár város közvetlen közelében, az 

országút mellett, a Nádaspatak mentén fekvő 
14 hold terjedelmű Endstrasser Benedek-féle 
téglagyár-telep, melynek egész területe tégla- és 
cserép-gyártás czéljára szükséges elsőrangú 
föld- és porond-anyagot tartalmaz, azonnal eladó, 
esetleg bérbeadó.

À néhai Endstrasser Benedek hagya­
tékához tartozó :

1. A Szappan-utcza 7. sz. a. levő egy eme- 
etes ház, mely áll 20 szoba, 8 konyha, 4 fürdő­
szoba, 1 cselédszoba, 2 előszoba, 6 kamara 
és megfelelő pinczehelyiségekböl.

2. A Lázár-utczában 9. sz. a. levő terje­
delmes ipartelep, felügyelői lakással.

3. A Lázár-utcza 11. szám alatt levő föld­
szintes kőház, mely áll 2 nagy iskolaterem, 
egy nagy munkaterem, 5 szoba és konyhából 
és megfelelő pinczehelyiségböl, azonnal eladó.

A házak szolidan vannak építve, a lakré­
szek czélszerü beosztása következtében állan­
dóan bérben vannak, jövedelmezőségüknél fogva 
tőkebefektetésre ajánlatosak.

Felvilágosítást ad dr. Mihály József 
ügyvéd, az Endstrasser Benedek hagyatékának 
ügygondnoka, Kolozsvárt, Egyetem-utca 
4. szám.

Hochsinger Testvérek vegyészen gyára

ruhamosáshoz a legjobb kékitőszer.
— Törvényesen védve. — Mosó-intézetekben, háztar­

tásokban a legkedveltebb ruhakékitö !
Olcsó és felülmulhatlan! Kis üveg 24 fillér, 
tizszeri mosáshoz elegendő. — 1 nagy üveg 1'60 kor.

7, üveg 1 kor.
Kapható mindenütt ! Utánzatoktól óv akoOjunk !

Eladó házak!
Széna fiivek, szőlők és 

szántóföldek.
A néhai Benigni Sámuel hagyatékához 

tartozó következő ingatlanok :
1. Kolozsvárt, a Ferencz József-úton, 2. 

szám alatt levő két emeletes palota;
2. aBudolf-úton, 22-ikszám alatt fekvő major;
3. Malom-utczai 16. számú házastelek, 

szép kerttel;
4. Malom-utczai 10. számú házastelek, 

műhely- és raktárhelyiségekkel ellátva ;
5. a Kárpát-utczában 11. szám alatt fekvő 

házastelek, kerttel ;
6. a Dézmacsür-téren levő mészáros major­

ból, a hagyatékot megillető rész ;
7. a »Brétfűben« levő 5 hold területű 

szőlők és gyümölcsös;
8. a Kőmáiban levő 900 négyszögöl terü­

letű szőlő;
9. a »Tó köze« dűlőben levő 2 hold, 

376 négyszögöl területű rét;
10. a »Kullancsos« dűlőben levő 7 hold, 

1222 négyszögöl területi kaszáló;
11. sHarmadvölgy ugorka« dűlőben levő 

4 hold, 1550 négyszögöl területű kaszáló, a 
Kolozsvár városi kir. Járásbíróság 1903. Ö. 
24/49. sz. végzése következtében szabad kéz­
ből eladatnak.

Felvilágosítást nyújt: dr. Mihály József, 
ügyvéd, hagyatéki ügygondnok Kolozsvárt, 
Egyetem-utcza 4. szám alatt. 253517—

Szeptember hó 1-sejétől, az iskolai 
idény beálltával, a város kellős 
közepén, intelligens úri családnál 

iskolás leánykák
teljes ellátásra felvétetnek. 
Ugyanott zongora és német, valamint 

privát tanítást
szerény feltételek mellett, elvállalnak. 

Czim : a Kiadóhivatalban.

. . . . . — Kolozsvári = 

takarékpénztár «Jfifdbank 
===== Részvénytársaság. =—=

és közönséges jelzálog-
X U1 XvSá uGöGö kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld­

birtokra. 2606 61—*
Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­

nyösebben bonyolítja le ș a kölcsönöket 
niinden levonás vagy külön díj nélkül 
készpénzben fizeti ki.

w Eladó
kitűnő ó- és asztali "borok!

A Benigni Sámuel hagyatékához tartozó 
40.000 liter tisztán kezelt, kitűnő minőségű 
rózsamáli, erdélyi asszu, carbenet, hadrévi, 
ríslíng, hadrévi bakator, apportó, hadrévi 
xxx muskotály és könnyű asztali borok xxx 
a Kolozsvár városi kir. Járásbíróságnak 1903. 
Ö. 24/49. sz. végzése következtében szabad 
kézből egy tömegben vagy hordónként el­
adatnak.

Továbbá eladó : egy drb. R. Karges-féle 
5 késsel ellátott (braunsweigi) ringó húsvágó 
gép és egy drb. kézi- és motorhajtásra beren­
dezett hus-zúzó gép, többféle üres hordók 
és üvegek.

Tájékozás szerezhető naponként délután 
3-tól 6 óráig dr. Mihály József ügyvéd, 
hagyatéki ügygondnoknál Kolozsvárt,Egye­
tem-utcza 4. szám alatt. 2530 17—

Egy jó, régi s kitűnő háziszer 
egyetlen a maga nemében és egy 
családnál sem szabad hiányoznia ; a 

}(ess Ernő-fék Eucalyptus 
kizárólag tiszta, már 12 év óta Ausz­
tráliából hozatott természetes ter­
ményből készül. Ausztria-Magyar- 
országban, úgymint Németországban, 

— törvényesen védve.
A rendkívüli olcsó ár eredeti üvegenkint 1 kor. 

50 fillér, mindenkinek lehetségessé teszi, hogy megron­
gált egészségét helyreállítsa, esetleg kezdő betegségek ellen 
ezen áldásos hatású szert beszerezhesse.

Eddig több mint 1500 dicsérő és köszönőlevél 
érkezett a szerencsésen kigyógyitottak részéről.

Megbecsülhetetlen szer reuma, hát, mell, nyak­
fájdalmakban, nehéz lélegzés, nátha, főfájás, 
nemes belsőszervek megbetegedésénél, régi se­
bek, bőrbetegségben szenvedőknek.

Senkise mulassza el, ?z eucalyptusi gyógysze­
rek hatásáról szóló rendkívül érdekes könyvet, a mely­
ben a fenti betegségek kezelési módja közölve van, 
hozatni. A szenvedők érdekében teljesen díjmentesen szét­
küldetik bárkinek bárhová. Sok bizonyítványok felgyógyul­
tak részéről hiteles másolatban, 

Klingenthal (Szászország).
Jless Ernő, 

Eucalyptus behozatali czég.
Kapható Kolozsvárt :

Burger Frigyes gyógyszertára az „Egyszarvúhoz^. 
Tanács József gyógyszertára a „Szentháromsághoz*.

fi világ legtökéletesebb

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =

Nagy

javítóműhely.

-----Világhírű JVfassagni Record Comp. == 

grammophonjait és fonographjait 
csekély havi részletekre szállítjuk. Havi részlet 
4 koronától feljebb. Képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve. — Erdélyrészi főképviselet: — 

„KORVIN MÁTYÁS» 
Erdélyi Könyvkereskedő Részvénytársaság

Braun jffihály |
hangszerkészítő |
KOLOZSVÁRT, ® 

=== „ ........................tó Árjegyzék ingyen és= WOSSBlényí M.-n 18, V = bérmentve. =
2633 12—*

Kolozsváron, Deák Ferenc-utca 21.

Hangszer osztály. — A gépeli ugyanott wieliniWL

kiállítások t
(1903, szeptember 5., 6., 7. és 8-án.)

A Nagym. Földm. Miniszter úr erkölcsi és anyagi támogatása mellett.

3. Országos baromfi kiállítás.
Részt vehet minden erdélyrészi és 
magyarországi tenyésztő. Díjak 2000 
koronáig. Dicsérő és díszoklevelek.

Bejelentési idő:

1903. augusztus hó 15-ig.

Programmokat és bejelentő iveket kérésre küld:

„Eröélyi gazdasági Egylet" Titkári Jfivatala, Kolozsvár.
— 7-ils szám. .

1. XI V.€röélyrészi ígnyészállatkíáliitás. 
Erdélyrészi tenyésztők részére. Díjak 
összege 12,000 korona. Áll. arany- 
és ezüstérmek. Dicsérő oklevelek.

2. II. Cröélyrészí gép-, eszköz- és anyag- 
kiállitás, részt vehet minden magyar­
országi gyáros és iparos. Áll. arany­
érem és ezüstérmek. Díszoklevelek.

Mátyás király 
! tér.

gróf Rhéóey 
palota.

Jíorinbergi, öiszmü, játék, sport, vadászati i VídfiTCvárf 
= és fényképészeti kellékek áruraktára I L

—► Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: «—s—
eredeti ílpnmmnilhnn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai Ül dHllHUpllull zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150— 200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, frân­
ezi», olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

Vüílmílti VolláVuVlWir Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
I dunuAllll ROlluMjKUDll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár czéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény- 
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászezipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszőrkabátok, felöltők és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és
béleletlenül, börsapkák és sisakok. Schuster Emil.

celefonszám :

IS5.

TtóflvVÓnÓUÍOti kellékekben: Kézi, 
rÜlljMíllÜuíInl állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

Milyen vizet ittvunk? W

= 5 §

43 Sl
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csakis a fdsó-rákosi pályás király vizet!
Alert nemcsak hogy 50 ' » al olcsóbb, mint a többi itt 
ismert ásványvizek, de gy őgyhat ásra, valamint 
üdítő hatásra is azokat jóval felülmúlja!

— rőralztár a forrás"bérlő : —

Hirsch Adolf czégnél (Hid utcza)
Mélt. dr. Korányi Frigyes főrendiházi tag 
ur, a budapesti m. kir. egyetem hírneves bel­

gyógyászati tanárának bizonyítványa.
A felső-rákosi „MÁRIA“ forrás ásványvizét 

a vezetésem alatti egyetemi belgyógyászati koró­
dán, valamint a magán gyakorlatban sokszorosan 
rendeltem — a gyomor és légcsőszervek 
hurutos bántalmaiban, vesebajokban, fő­
leg pedig vérszegénység és ezzel összekötött 
idegbajokban szenvedő betegeknek mindazon 
előnyös hatással, melyet a legjobb föl­
des vasas ásványvizek nyújtanak,

Gazdad szénsav tartalmánál és kellemes fris­
sítő izénél fogva kedvezően befolyásolja 
az étvágyat és az emésztést. A rendelke-

£

ËE1

zésemre bocsátott ásványvíz teljesen tiszta és 
kifogástalan kutkezelésről tanúskodik.

Budapest, 1903. febr. 27.
Korányi Frigyes s. k. 

egyetemi tanár.
Mélt. dr Purjesz Zsigmond udvari tanácsos 
ur, a kolozsvári Ferencz József egyetem hírneves 

’belgyógyászati tanárának bizonyítványa.
Alulírott a felső-rákosi „MÁRIA“ forrás 

vizét, kedvező vegyi összetételénél fogva, 
nem csupán kellemes élvezeti italnak 
tartom, hanem igen jó sikerrel alkalmaztam 
azt úgy a legkülönbözőbb eredetű vér­
szegénység — mint az emésztő és légcső 
szervek hurutus bántalmai ellen.

Kolozsvár, 1903. jan. 23.
2407 44—100 Dr. Purjesz Zsigmond s. k.
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4 „üJSAG« 1903. augusztus 16.

Minden héten uj utazás. | Egyetlen sorozat sem ismételteiül

Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 1/a.
2532 20—* (Rom. hath, bérpalota.)

Világ-Panoráma
kitüntetve 36 arany- ezüst és bronz-éremmel.

Photoplasztiltaí toratazasoL Az egész világ a maga Tilosában.
1903. augusztus 16-től 22-ig:

Pompás sorozat.
Látható: délelőtt 9-12-ig-, délután 2—10 őr,’lg.

Belépti dijak : Felnőttek számára 40 fill., tanulók, gyer­
mekek és katonák (őrmestertől lefelé) 20 fillért fizetnek.

Qrvosok Çorsjâtêkai
Az összes nyeremények ékszerekből, 
arany- és ezüsttárgyakból állanak.

főnyeremény
értéke
40,000 korona

jutalom
értéke
10,000 korona

1 brilliáns nyaklánca, rivière, 4L nagy 
brilliánsból,

1 pár nagy brilliáns-fiilbevaló,
1 nagy brilliáns női-melltű,
1 arany karperecz brilliáns kövekkel 

kirakva, .
1 brilliáns női marquise-gyűrű hatom 

rubinkővel.

1 arany nyakék brilliánsokból és valódi 
gyöngyökből,

1 păr fülbevaló brilliánsokból és valódi 
gyöngyökből,

1 női-melltű brilliánsokból és valódi 
gyöngyökből,

1 arany karperecz kirakva brilliánsokkal 
és valódi gyöngyökkel,

1 aranygyűrű brilliánsokkal és gyön­
gyökkel.

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett 

mechanikai kerékpár és varrógép 

javító műhelyemet 
Kolozsvárt, Egyetem-utcza 6. sz. a. '"«gggl

Ezen 50,000 korona értékű két nyere­
mény egy sorsjegy gyei is nyerhető.

Kerékpár 70 írttól 90 írtig. Hozzátartozó felszerelések: köpeny 4—6 írtig. 
Tömlő gumi 2‘30—3-50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2594 70-* HERMANN E.

2 ügynök fix fizetéssel felvétetik!

Christoph; Ferenc
SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKI További 1837 nyeremény: á K. 500.—, K.100.—, K 50.— 

K. 20.—, K. 10.— aranyból és ezüstből.

I. nyeremény.
1000 kor. értékben.

12 személyre való te>jes eziiit evőkész­
let, remek szecessziós kivitelben, 
elegáns fatartóban. A készlet 121 
darabból áll.

II. nyeremény.
1000 kor. értékben.

Szecessziós kivitelű remek női 
toillette-készlet ezüstből, ele­
gáns fatartóban.

23 6 Christoph Ferencz, 8-15 
a valódi szobapalló fénylakk feltalálója 
és egyedüli gyártója. Kapható Kolozsvárt 
Segesvári és társa, özv. ifj. Pere 3stvánné, 
Reichelt Mihály, Wesselényi Miklós-utcza.

1 sorsjegy ára: 1 korona; 10mel-
5 drb. sorsjegy megrendelése esetén a sorsjegye­
ket portómentesen küldjük. A sorsjegyek minden 
bankházban, váltó-üzletben .és dohánytőzsdében 

----- - kaphatók. —■
Központi iroöa : guőapest, IV., Váczi-utcza 17. sz.

Jtagy raktár helybeli 
készitményüpaplan, 
mátrác és ágyhuza- 
o o tokban, o o

Sárga Kristóf
A legnagyobb választékban és legjutányosabb árban kaphatók:

fehérnemű- és vászon- 1 
raktárában Kolozsvárt, ? 
Mk^erenc-uta 3. sz. (

A hires és közkedveltségnek örvendő K.-Imperi

RÉPÁTI savanyuviz
a mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól

iW” egészen friss töltésben kerül forgalomba.
Dr. Lengyel Béla m. kir. egyetemi tanár szakvéleménye a következő: A k.-imperi „Répátí“ 

forrás oly kitűnő égvényes savanyuvizet szolgáltat, mely úgy szerencsés összetétele, mint rendkívüli dus szénsavtartalma 
folytán megérdemli, hogy a maga nemében a legkitűnőbbek egyikének tekintessék s mint ilyen, a megfelelő mél­
tatásba!? . « <

Purjesz Zsigmond dr. prof., a következőkép nyilatkozik: .Bizonyítom, hogy a „Répáti“ savanyu­
vizet a nyak hártyák hurutos bántalmai ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam."

Dr. Hankö Vilmos tanár, az B. K. B. balneologia! oszt, titkára e vízről így vélekedik: ;,A 
„Répáti“ víz nemcsak mint élvezeti viz kitűnő, hanem mint gyógyító ital is megbecsülhetetlen s a Csehország­
ból hozott drága krondorfi vízzel minden tekintetben versenyez.-

Mindig friss töltésben kapható 2087 33-*

kolozsvári főraktárosunk: Deutsch Lipót Iám'
a füszerkereskedésekben és vendéglőkben.

Telefon 486. sz. „Répáti" forrás kezelősége.
Férfi, női és gyermek fehérnemüek 

és harisnyák.

Különlegességek:
telt! divatos férfi- és női ingek, 
alsó-nadrágok, gallér, kézelő 
és finom zsebkendőkben.

Szőnyegek “fajtában és mi-4 J nosegben, u. m. : sa­
lon-, fali-, futó-, ágyelibe- és 
pamlag- szőnyegek, továbbá va­
lódi Linóleum minden szélesség és 
nagyságban.

Elvállal kiházasitási vagy magánszükségre kívánt min- 
denfela fehérnemüek pontos elkészítését, kitűnő szabás 
és jó összeállításra legnagyobb figyelem fordittatik. 
2550 67-104

Hazai pokróczok, utazó- és gyap­
jú-takarók, fürdő köppeny, ru­
ha, lepedő, törölköző, kalap 

és keztyük. —. — ■ -----
Eladó bolti berendezés 
= és házi telefon! = 
késmárki lendamaszt asztal-Valódi

nemű 25% gyári áron alól kapható, f

2514 17

Valódi Erdélyi hegyaljai 

tisztán ŒqzqII BoroS!

í1

A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat 
tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint saját 
termésű valódi hazai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok 
szakértők által rég egy rangban a hires Tokajival osztályozva vannak, a legmesszebb­
menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásra 
bocsátom.

&
Zárt palaczkokban literenként :

Erdélyi hegyaljai irattól asztali bor I. oszt. — k 84 f 
n yy ,, ?? „ II. jj K 72 f

» J? io » „ 111. » — K 6Ö f
„ *, „ pecsenye bor • * • i k io f

Zárt 7 deciliteres palaczkokban:
Erdélyi hegyaljai som . . . . — K 90 f

„ „ risling . . . — K 90 f
,, „ muskotály . . IK 20 f

Valódi egri bikavér........................ I K 20 f

1 €zen árak mellett a fogyasztási aöó már ki van fizetve! 
€zen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
értenüők. — Üvegek 15 napra kölcsönkap aöatnak.

Telefonszám 511.

„ piros bor, literenként — K 84 f 
telefonon megrendelhető és min­
őén időtájban hazaszálliitaiik ! g

0 Ismét eladólc kedvezményben részesülnek! 0
Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

Telefonszám 26G.Idejonszám 266. PÁRTOLJUK

KÉSZLETET tart saját 
gyártmányú o o o 

vasekék, boronák, 
kézi- és járgányos 
cséplők, szeleié és 
tisztító rosták, szőlő és 
almazúzók és sajtolok, 
kukorícza morzsolok, 
szecska és répavágók, 
kútoszlopok, aknafede­
lek és más gépalkat­
részekből.

KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza I. szám, 
(Mátyás király születési háza szomszédságában)

Simonffi István
gépgyára, vas- és fémöntöbéjs Kolozsvárt.

Petőfi-utcza 60. sz. Alapittatott : 1877.
A mai kívanalmakna1: megfelelő legjobb munkás epekkel felszerei ve.

Elvállal mindenféle 

vas és fémtárgyak 
köntösét a napi árak szerint.

Elfogad kijavításra gőzgé­
peket, benzin- és gázmotorokat ; 
bárminemű gazdasági gépek 
és eszközöket.

Készít megrendeléseki e 
malomszerkezeteket, szijkoron- 
gok és fogaskerekeket 2 méter át 
mérőig. Közlőtengelyek és csap­
ágyakat. A legújabb rendszer 
szerint olasz- ,és keretfürész- 
szerkezeteket. Átalakít kis- és 
nagy vizimalomszerkezeteket a 
legelőnyösebb erőkihasználásra 
és munka végzésére. 2533 5-10

A nagyérd. közönség b. pártfogását kéri tisztelettel
Telefon 85. sz. Simonffi István, gépgyáros.

S* s “ SiL»£áslő
Ezt nem a magyar ipartermék iiánt való elnézés­
sel és hazafias kötelességből kell vásárolni, haimm 
a magunk jóvoltáért. Mert a bőr tisztasága az egy­
ség hathűós fentartója. Már pedig a Szí.-László 
szappanról egyetemünk általános koriam 
intézetében végzett és a külföldi iroda­
lomban is méltányolt tudományos vizsgá­
latok kiderítették, hogy a kézhez tapadó 
ïeggyilkosabb baktériumot is megöli, o o 
Az ugyanabban a gyárban készülő egyéb pipere , 
ásvány- és gyógyszappanok szintén a legkitűnőbb 
minőségűek, enyhe és biztos hatásúak, a miről ha­
zai orvos-tanáraink számos kitűnőségének bizonyit-
ványa tanúskodik Arak darab önként :
1. Szt-László fertőtlenítő pipere szappan.. 7© 
2. Nautralis szappan, gyöngéd bőr tisztítá­

sára való enyhe szappan.. 40
Irodai szappan, hivatalok és irodák 

számára........................................

fillér.

fillér.
3.

5.

6.

Valódi hygica-szappan, leghalhatósabb 
tisztító szappan munkásoknak ....

Ásvány szappan, közönséges mosdásra 
hideg vízzel ............................... 

Kövér gyógyszappan (gyermekek fürösz- 
tésére). Borax, kén, kátrány, creolin 

gyógyszappanok .......................

Gyár : Kolozsvárt, 
Monostori-út 45.

30

24

20

fillér.

fillér.

fillér.

70 fillér.

fertöHenitő 
pipere o o 
o szappan.

A szappanok belajstromozott védjegy­
gyei kerülnek forgalomban és csak 
akkor valódiak, ha a gyár védjegye 
és teljes czég-czime: Kolozsvári 
(Heinrich József) ásvány és gyógy- 
szappan-gyár Macha G betéti 
társaság van rajtok.
Kapható Kolozsvárt minden gyógyszer­
tárban és a következő kereskedésekben : 
Gergely Ferencz utóda, Burger Frigyes gyógyáru 
üzlete, Sándor Ágoston és Társa, Deutsch M. mű­
szerész, Veress László, Weinstein Sámuel, Haraszti 
Jenő Hirschfeld Sándor, Barcsay Manó, Gsiky Mi­
hály, Vig Sándor, Béni István, Juhos László, Kaszt- 
ner ígnácz, Herczeg Albert, Oláh Rudolf, Péterfi 
Mór, Fisch Jenő, Schuller Lajos, Szász Lőrincz, 
Wéber János, Szele Márton, Jenei Lajos, Kónya 
Sándor, Munzát Manó, iíj. Gráf Lőrincz, Schuster 
Emil, Kovács P. Fiai, Benke Dezső, Fuhrmann Ká 
roly, Kövendi Károly, Reichelt Mihály, Adi László, 
Bréver János, Rosenzweig Antal, Sztannó Ede és 
Czirják Károly, Zsilinszky Antal, Boskovics József, 
Havas Lázár, Flóra Gyula, Baktai L, Jakobi Lajos, 
Wertheimer Vilmos, Somlyai László, Segesváry és 
Társa, Moldován János, Pap László, Lakatos József, 
Wéber Frigyes urak üzletében, o o o o o o

A betéti társaság 
SOMl Igazgatósága.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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